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BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1
Ved & la sinksulfid, ZnS, reagere med oksygengass, far vi reaksjonen
27n8(s) + 302(g) — 2Zn0O(s) + 2S02(g)
Vilar 9,75 g ZnS reagere med et overskudd av oksygengass. Regn ut hvor mange
gram ZnO som dannes og hvor mange gram O, man minst trenger for at all ZnS skal

reagere.

Regn ut hvor mange gram ZnO som dannes dersom vi lar 13 g ZnS reagere med 5,8 g
Oa.

I et begerglass loser vi 26,9 g CuCls i vann og fortynner til 400 mL med vann. Regn ut
konsentrasjonen av ionene i lgsningen.

Hvor stort volum vann ma n4 tilsettes for at [Cu?*] skal bli 0,30 M?

OPPGAVE 2

I et kar med volum 20 L ferer vi inn 0,30 mol NO; og 0,20 mol O,. Temperaturen er
30 °C. Regn ut partialtrykkene av begge gassene og totaltrykket i karet.

Gassene begynner a reagere med hverandre slik at vi far innstilt falgende likevekt:
4ANOs(g) + 02(g) S 2N20s(g), AH =—110kJ

Vi lar reaksjonen ga til likevekt er innstilt. Det er da 0,10 mol NO; igjen i karet, og

temperaturen har steget til 90 °C. Regn ut likevektskonsentrasjonene av alle gassene

og verdien av likevektskonstantene Kc og Kp.

Regn ut totaltrykket i karet etter reaksjonen.

Vi varmer na opp karet til en heyere temperatur enn 90 °C. Forklar i hvilken retning
likevekten na vil forskyves.
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OPPGAVE 3
Definer begrepet clektronegativitet for et atom. Forklar hvordan denne varierer bade
bortover i en periode og nedover i en gruppe i hovedgruppene i det periodiske

systemet.

Bruk elektronegativitetsbegrepet til 4 forklare hvilke typer bindinger vi har mellom
atomene i folgende molekyler:

1) HCl(g) 2) Na(g) 3) MgFa(s)

Hvilke typer bindinger har vi mellom molekylene i de to forste forbindelsene?
Hvilket atom i hvert par har den hgyeste 1. ioniseringsenergien? Gi grunn for svaret:
1)K ogCa 2) Cl og Br 3) Mgog Al 4)NogO

Skriv den fullstendige elektronkonfigurasjonen for folgende atomer:

DO 2) Ti 3) Ag

OPPGAVE 4

Forklar forskjellen pé begrepene reaksjonsentalpi og dannelsesentalpi. Definer det
siste begrepet noyaktig. Skriv dannelsesreaksjonen for HNO3z(aq).

Regn ut reaksjonsentalpien for reaksjonen

4NOa(g) + 2H20(1) + Oa(g) — 4HNOs(aq)

Folgende er oppgitt:

AHP(NO(g)) = 90,3 kJ/mol
AHLHL0() = —285,8 kJ/mol
AHP(HNO;3(aq)) = —207,4 kJ/mol

2NO(g) + Oa(g) — 2NOa(g), AH® =—114,1 kJ

Oppgitte konstanter og formler:

Gasskonstanten R: 0,0821 L-atm/(mol-K)

Samanhengen mellom Kc og Kp: Kp= Kc'(RT)™
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NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1
Ved & la sinksulfid, ZnS, reagere med oksygengass, far vi reaksjonen
27nS(s) + 302(g) — 2Zn0O(s) + 2S02(g)

Vilar 9,75 g ZnS reagere med eit overskott av oksygengass. Rekn ut kor mange gram
ZnO som blir danna og kor mange gram O ein minst treng for at all ZnS skal reagere.

Rekn ut kor mange gram ZnO som blir danna dersom vi lar 13 g ZnS reagere med 5,8
g O2.

I eit begerglas layser vi 26,9 g CuCly i vatn og fortynn til 400 mL med vatn. Rekn ut
konsentrasjonen av iona i leysninga.

Kor stort volum vatn mé no bli tilsett for at [Cu?'] skal bli 0,30 M?

OPPGAVE 2

I eit kar med volum 20 L ferer vi inn 0,30 mol NO» og 0,20 mol O;. Temperaturen er
30 °C. Rekn ut partialtrykka av begge gassane og totaltrykket i karet.

Gassene begynner 4 reagere med kvarandre slik at vi far innstilt folgjande jamvekt:
ANO2(g) + 02(g) S 2N20s(g), AH' =110 kJ

Vi lar reaksjonen ga til jamvekt er innstilt. Det er da 0,10 mol NOz att i karet, og

temperaturen har auka til 90 °C. Rekn ut jamvektskonsentrasjonane av alle gassane og

verdien av jamvektskonstantane K¢ og Kp.

Rekn ut totaltrykket i karet etter reaksjonen.

Vi varmar no opp karet til ein hggare temperatur enn 90 °C. Forklar i kva for retning
jamvekta né vil bli forskuva.
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OPPGAVE 3
Definer omgrepet elektronegativitet for eit atom. Forklar korleis denne varierer bade
bortover i ein periode og nedover i ei gruppe i hovudgruppene i det periodiske

systemet.

Bruk elektronegativitetsomgrepet til & forklare kva for typar bindingar vi har mellom
atoma i felgjande molekyl:

1) HCl(g) 2) Nao(g) 3) MgFa(s)

Kva for typar bindingar har vi mellom molekyla i dei to fyrste sambindingane?

Kva for atom i kvart par har den hegaste 1. ioniseringsenergien? Gi grunn for svaret:
1) KogCa 2) Cl og Br 3) Mg og Al 4)NogO

Skriv den fullstendige elektronkonfigurasjonen for felgjande atom:

1)O DT 3)Ag

OPPGAVE 4

Forklar skilnaden pa omgrepa reaksjonsentalpi og danningsentalpi. Definer det siste
omgrepet noyaktig. Skriv danningsreaksjonen for HNOs(aq).

Rekn ut reaksjonsentalpien for reaksjonen

4NOa(g) + 2H20(1) + Ox(g) — 4HNOs(aq)

Folgjande er oppgitt:

AHP(NO(g)) = 90,3 kJ/mol
AHP(HL0(1) = —285,8 kJ/mol
AHP(HNO;(aq)) = —-207,4 kJ/mol

2NO(g) + 02(g) — 2NOx(g), AH' =—114,1 kJ

Oppgitte konstantar og formlar:

Gasskonstanten R: 0,0821 L-atm/(mol-K)

Samanhengen mellom Kc og Kp: Kp= Kc'(RT)™"
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